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Apare Martia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 O., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T I U N 1 L E :y
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 

rândul cu litere garmond.

Conferenţa electorală.
S i b i i u ,  1 Aprilie n.

Pe Marţi, 5 Aprilie nou, e con
vocată la Sibiiu conferenţa electo
rală a reprezentanţilor alegătorilor 
români din statul ungar. După in- 
formaţiunile pe cari le avem, gu
vernul şi organele sale subalterne 
nu au pus şi nu vor pune pedecă 
ţinerii acestei conferenţe, şi astfel 
ea va avea loc negreşit, în ziua nu
mită, aici in Sibiiu. Prin ţinerea ei 
se desleagă toate lanţurile şi sfori- 
celele, cari au ţinut legat partidul 
naţional român, cu începere dela 
anul 189b, când s’a ţinut ultima 
conferenţă naţională română, cu re
prezentanţi trimişi din toate cercu
rile electorale locuite de Români, 
până în zilele de astăzi, şi au îm- 
pedecat ori ce mişcare a partidului, 
făcută în cadrele organizării sale 
întâmplate la anul 1881, când s’a 
croit şi programul no3tru naţional 
român.

E o ciudată coincidenţă, că în
tre membrii actualului guvern se 
află şi dl Hieronymi, care la anul 
1894 a dizolvat partidul naţional 
român, prin cunoscuta ordonanţă mi
nisterială, şi tot prin ordonanţă mi
nisterială a decretat, ca ministru 
de interne al ţării, de transgresiune 
orice manifestare a cetăţenilor de 
naţionalitate română, făcută în ca
litate de membri ai partidului na
ţional român.

Şi e coincidenţă ciudată, că 
avem secretar de stat pe lângă mi- 
nistrul-prezident pe dnul Jeszenszky, 
care la anul 1896 a făcut, sub gu
vernul lui Ednßy, teoria neadmisi- 
bilităţii organisârilor politice după 
naţionalităţi, fiindcă legea de na
ţionalităţi nu cunoaşte decât o sin
gură naţiune politică în ţară, pe cea 
maghiară.

Şi astăzi, teoria dlui Jeszenszky, 
— care, cum ştim, e şi teoria con
telui Tisza István, — e dată de mal,

iar ordonanţele dlui Hieronymi sunt 
trecute la arhiv, ca acte — isto
rice !

E bine aşa. E bine, că oamenii 
au venit la o convingere mai bună, 
şi înţeleg, că un popor întreg nu 
poate fi ţinut pe loc în mişcările şi 
manifestările sale, pentrucă mişca
rea e condiţie de viaţă, la popoare 
tot aşa ca şi la singuratici. E bine, 
că avem acum un guvern, care în
ţelege, că nu e consult să astupi 
isvoarele, ci să le laşi să-şi facă 
scurgerea în voia lor, pentrucă a- 
tunci pot să fie mai puţin primej
dioase. Dar şi mai bine e, — şi 
faptul acesta voim să-l scoatem în
deosebi la iveală, — că cei ce au 
convocat conferenţa electorală pe 
Marţi la Sibiiu au căutat să se a- 
propie întâi de guvern şi să-l lumi
neze, că prin ţinerea conferenţei nu 
se intenţionează a se face nimica 
ce ar sta în contrazicere cu legile 
şi cu interesele statului, pentrucă 
partidul naţional român stă pe baze 
cu totul legale, şi mişcările sale, fă
cute la lumina zilei, să învârtesc 
numai pe teren legal.

Credem deci, că nu greşim când 
afirmăm, că în mare parte împrejură
rii, că fruntaşii noştri s’au apropiat de 
guvern avem să atribuim faptul, că 
am ajuns iarăşi la organisaţia de 
partid pe care o perdusem înainte 
cu 16 ani, şi pentru redobândirea 
căreia s’a purtat atât de grea luptă 
din partea celor ce astăzi în mare 
parte nu mai sunt între noi. Şi 
suntem de părerea, că dacă fruntaşii 
noştri s’ar apropia tot mai bine de ac
tualul guvern, condus, cum vedem, 
de oarecare bunăvoinţă faţă de noi, 
ar putea să scrie la activul lor şi 
în alte chestii succese tot atât de 
frumoase, ca cel despre care vorbim 
acum.

Ne bucurăm de ace3t succes, 
— care am putea să spunem că e sin
gurul succes real pe care-1 avem 
în politica naţională română, — şi 
dorim, ca conferenţa electorală de

Marţi să fie, atât în formaţiunea ei, 
cât şi cu privire la hotărârile ce le 
va lua, dar mai ales cu privire la 
ordinea esemplară şi la demnitatea 
cu care va fi ţinută, o vrednică ur
maşă a ultimei conferenţe naţionale, 
ţinută la 1893, despre care cu laudă 
şi admiraţie scriau şi ziarele contrare 
politicei noastre, ziarele mari ma
ghiare din capitala ţării.

Asupra atitudinei pe care o va 
avea de urmat pai tidul la alegerile 
ce ne stau în prag, credem că con
ferenţa nu va avea mult de chib
zuit. Ea e croită deja. Nu mai 
poate să fie alta, decât participarea 
la alegeri şi scoaterea din urnă a 
candidaţilor partidului, unde numai 
să poate, în cercurile locuite de 
Români. Remâno numai, ca confe
renţa să nomineze candidaţii pentru 
toate cercurile în cari partidul se 
crede destul de tare, ca să poată 
lua lupta electorală cu sorţi de is- 
bândă, şi cu privire la nominarea 
candidaţilor am avea să adresăm 
puţine cuvinte conferenţei electo- 
tale de Marţi. Am duri, anume, 
ca la alegerea candidaţilor confe
renţa să fie cât se poate de scru
puloasă. Dintre cei buni ai noştri 
să candideze pe cei mai buni, pen- 
truca cu adevărat, floarea inteligen
ţei noastre să ne represinte în dietă. 
Noi nu avem nici o trebuinţă în 
dietă de umplătură, ci numai de 
conducători, de generali isteţi, cari 
să fie în stare se înţeleagă totdea
una situaţia creată de momentul 
dat, şi să se ştie şi acomoda acestei 
situaţii. E irelevant apoi, câţi sunt 
aceşti generali: 20, 15, 10 ori 5, 
numai să fie oameni la locul lor.

In speranţa, că aşa se va în
tâmpla, salutăm deci cu bucurie con
ferenţa electorală convocată pe 
Marţi aici în Sibiiu, şi îi dorim succes 
desăvârşit. Fie bineveniţi în mijlo
cul nostru, cei ce vin în numele po
porului român!

M aghiarii şi naţionalităţile.
In adunarea generală din estan a so

cietăţii ungureşti pentru popularizarea ş ti
inţelor a vorbit dl secretar de stat în mi- 
nisteriul de culte şi instrucţiune publioă 
Molnár Viitor despre mijloacele prin 
cari naţionalităţile nemaghiare ar putea să 
fie etrase spre naţiunea maghiară. A spus 
următoarele:

„Statul are dreptul de a-şi absorbi 
naţionalităţile în cursul unui proces na
tural. Naţionalităţile încă vădesc la rân
dul lor în mod firesc tendinţa de a se va- 
lidita şi politiceşte, ca individualităţi ne
atârnate. Antagonismul acesta naşte apoi 
la rândul său germenele zizaniilor şi cioc
nirilor interminabile. Dar nu poate fi nici 
în interesul statului şi nici în interesul 
naţionalităţilor — cari de altfel ar putea 
să recunoască şi ele, că aspiraţiile lor la 
o neatârnare politică, vor rămânea veoinio 
ilusii deşarte, chiar şi din causa aşezării 
lor geografice şi etnografioe, — ca acest 
germene să ia proporţii enorme, să pă
trundă în trupul naţiunii şi să-l infectez». 
Antagonismul trebue deci să înoeteze. Dar 
cum? Numai cu ajutorul culturii. Să oon- 
siderăm chest'unea naţionalităţilor ca o 
ohestiune de ordin cultural. Desvoltarea 
propriei lor culturi s'o lăsăm absolut în grija 
lor a naţionalităţilor.

Ele vor tinde în chip firesc spre o 
oultură europeană şi noi vom fi în mod 
tot atât de firesc mijlocitorii aoestei oul- 
turi pe seama lor. Statul să se mărgi
nească a face ou putinţă fieoăruia învăţa
rea limbii ungureşti şi a supraveghia, ca 
în şooalele naţ:onalităţilor să nu se pro
page spiritul antipatriotic. Ordonanţele 
provooătoare şi, în resultatul lor final lip
site de orioe efect, nu vor putea feri su
premaţia statului.

De altă parte va trebui să facem cul
tura noastră din ce în ce mai puternioă, 
mai adâncă, mai generală şi mai atractivă. 
In ţara aceasta garda cea mai sigură şi 
cea msi credincioasă a superiorităţii noa
stre n ’a fost nici pănă în present admini
straţia centrală, oare vădeşte adese, în or
donanţele, regulamentele şi disposiţiile 
sale, inconsecvenţă, superficialitate şi ne- 
orientare, oi precumpănirea noastră cultu
rală, literatura noastră mult superioară l i 
teraturii naţionalităţilor, aotele noastre în
floritoare, şooalele noastre esoelente şi 
puternica noastră presă! Şi aioi ca şi în 
lumea fisioă, se validitează legea atrao- 
ţiunii maselor: cultura ungurească, oare e 
mai puternioă, mai estensivă, mai gene
rală, va face din cultura inferioară şi sub
ordonată a naţionalităţilor un satelit al ei“.

F0IS0ARĂ.
Ziaristica bisericească la Români

de Onisifor Gliibu.
(Urmare).

Acelaş an, deosebit de rodnic în reviste efemere, ne dă 
o nouă revistă şi în Bucureşti cu numele Credinţa,1 şi 
una în Blaj cu numele Foaia administrativă a arhidiecesei 
Blaj. Aceasta era un monitor oficial sec. II redacta Dr. 
loan Bob. „A apărut câtva timp (?), dar apoi peste puţin 
timp din causa morţii redactorului a încetat“.2

Ceva cât de cât mai statornic aduce abia anul următor, 
1868 care face să apară o nouă revistă bisericească in 
Pesta, redactată de Iustin Popfiu. Noua revistă se chema 
Amvonul3 foaia bisericească pentru elaborate din sfera elo- 
cinţiei sacre şi era redactată de un unit învăţat, orator bun 
şi productiv. Partea esenţială a lucrărilor publicate în 
această foaie consistă în predici, al căror cusur era mai 
totdeauna aproape numai limba. Ele erau compuse după 
toate regulele omileticei şi cu o profundă cunoaştere a ma
terialului predicatoric romano-catolic, din care se adăpa 
neîntrerupt. Afară de predici se dedea şi o cronică bise-

1 Idem.
2 „Unirea“ din Blaj a. 1891 pg. 303, articolul lui Dr. Felician 

Branu.— Foaia aceasta nu e amintită nici în bibliografia lui Iarcu, nici 
în catalogul lui V. Gr. Pop din Analele Academiei române.

8 Anul I. e 1868, anul Ii. 1871 şi tot anul II. şi 1881, când dispare.

ricească bine îngrijită. In curând revista îşi mută sediul 
în Oradea-mare (1880), unde s’a stabilit redactorul ei, 
ocupând o funcţie în Consistorul de acolo. In timpul apariţiei 
Amvonului se ridică la valoare de dogmă infalibilitatea papei 
(18 Iulie 1870) pe care biserică unită, ca una care face 
parte din supuşii Papei, o primeşte şi ea, ceeace se spune şi 
dela înălţimea „Amvonului“.

Acelaş an, 1868, aduce şi în Iaşi o nouă foaie: Foaia 
oficială bisericească a sfintei mitropolii Moldovei,1 care se 
ocupă în mod foare conştiincios de publicarea actelor oficiale 
ale mitropoliei, circulare, concursuri, anunţuri etc. Din când 
în când dedea şi câte un tratat — neoficial — de morală, 
pastorală etc. Astfel aici s’a publicat mai întâi Expunerea 
doctrinei bisericei ortodoxe alui „Geté“ (W. Guetlé). In 
genere însă ea priveşte mai mult interesele Moldovei şi e 
de un caracter prea local şi prea puţin important decât să 
putem spune mai multe despre ea.

Anul 1869 ne reservă o surprindere: In Basarabia, la 
Chişinău apare o foaie bisericească slavo-română întitulată: 
JQiariul bisericescu (Chisinevschi Eparhialniîa Vedemosti) 
menită — poate — a apăra interesele „comune“ ale Ro
mânilor şi Ruşilor sub raportul bisericesc.2 Mi a fost cu 
neputinţă a afla vre-o colecţie din acest ziar.

Trei reviste bisericeşti apărate îo Arad.
In desvoltarea literaturii bisericeşti mai nouă, sub 

raportul publicaţiunilor periodice, Aradul a jucat pentru noi
1 Pană la 1871.
2 N’am aflat pomenire despre ea decât din catalogul revistelor 

cuprins în „Analele Academiei române“.

un rol cu mult mai însemnat decât celelalte două centre 
bisericeşti ortodoxe-române din ţările de sub coroana ungară, 
Sibiiul şi Caransebeşul, cari ambele împreună n’au făcut 
atâta cât a făcut Aradul singur. In timp ce în Sibiiu apare 
dela 1853 încoace „Telegraful Român“, care n’a dat mai 
nici odată vre-o atenţie mai mare literaturii bisericeşti, ci 
s’a ocupat de treburile politice, bisericeşti şi şcolare mai 
mult din punct de vedere militant, şi :n timp ce în Caran
sebeş Foaia diecezană, apărută la 1886, n’a putut face 
mai nimic pe terenul literaturii bisericeşti, în Arad începând 
dela anul 1869 şi pănă azi au apărut trei reviste bisericeşti, 
de sigur destul de mulţămitoare pentru timpul în cari au 
apărut şi pentru multele nevoi pentru vindecarea cărora 
s’au scos.

Cea dintâi revistă Speranţa, un rod al entusiasmului 
tinerilor teologi ai seminarului din Arad, era pentru timpul 
acela „unica şi prima foaie literară-bisericească a Românilor 
ortodoxi din Ungaria şi Ardeal“, dupăcum nu uită a spune 
„Invitarea de prenumăraţiune“. Ea îşi începea la 1869 viaţa 
prin aceste cuvinte frumoase: „Progres 1 Cultură morală re
ligioasă şi ridicarea clerului la posiţia şi demnitatea ce i 
compete în organismul bisericii noastre naţionale. Iată 
stindardul sub care ne angajăm la luptă . . . Dela această 
luptă nu ne vom retrage, ci o vom continua cu orice preţ“. 
Nr. 1, 1869j. Trei ani încheiaţi a luptat „Speranţa“ în 
speranţa de a lăţi lumina acolo unde era în întunerec de 
veacuri, printre preoţimea, a cărei întreagă viaţă trebuia 
reformată în conglăsuire cu înaintările făcute pe toate te

menele de alte instituţii şi corporaţii culturale.
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Păresimile.
In 3 păreaimi am petrecut în 

America. Şi eram adânc mişcat de 
viaţa religioasă a tuturor bisericilor 
creştine, pe cari le-am întâlnit acolo. 
Mulţimea sectelor englezeşti, bise
ricile protestante, întocmai ca cele 
ierarhice: anglicane şi catolice, ară
tau că trăiesc într’o neobişnuită at
mosferă de viaţă. Gazete anunţau 
pe pagini întregi ordinea rugăciu
nilor bisericeşti şi subiectele medi
taţiilor religioase ale celebrilor pre
dicatori. In şcolile bisericeşti preoţii 
catiheţi pregătesc pentru confirma- 
ţie. Publicul mare aleargă la bise
rici, căci în această vreme cei mai 
renumiţi oratori bisericeşti cutrieră 
ţările ca vestitori ai primăverii su
fleteşti. Un mare predicator, pe care 
l-am ascultat vorbea într’o biserică 
de bogătani despre: ateismul indife
rentismului. Şi cele mai variate pro
bleme actuale în viaţa bisericească 
răsună de pe amvon cu entuziasm 
şi îndrăsneală. Şi se sfarmă cele mai 
întărite încuetori ale sufletelor. Ni- 
căiri în zilele de acum nu atârnă 
înflorirea bisericilor dela devotamen
tul personal al preoţilor, ca în Ame
rica, unde statul nu le are de grijă. 
Nicăiii nu e o viaţă religioasă atât 
de avântată ca acolo, unde preoţii 
au depus munca cea mai intensivă 
şi mai chibzuită, pentruca religia sa 
nu fie socotită ca materie a senti
mentului, a exerciţiilor spirituale ori 
a instrucţiei, ci să o cunoască ce
tăţenii ei ca partea cea mai impor
tantă în fiinţa societăţii şi a statului.

„Predică cuvântul!“ acest aviz 
apostolesc mi se pare că nicăiri 
nu e ascultat ca acolo, dobân
dind convingerea că Dumnezeu 
fiind recunoscut ca o putere vie şi 
îmbrăcând toate relaţiile omeneşti 
vorbeşte în toate vremurile şi cătră 
toate naţiunile. Nu e lucru neobiş
nuit acolo ca să se adreseze creşti
nul cătră preotul său cu o întrebare 
ca aceasta: „Doresc să-mi spui ceva 
despre Dumnezeu1'1,, la care întrebare 
episcopul Phillip Brooks, anglican 
a răspuns aşa: „Ingăduie-mi să-ţi 
spun cum mi se pare mie că ajungem 
la cunoştinţă despre Tatăl nostru din 
cer. Asta vine din puterea de a iubi, 
care sălăslueşte în inimile noastre. Iu
birea e fântâna din care toate curg: 
Tot celce n'are puterea de iubire, tre- 
bue să ducă o viaţă joarte sa că şi us
cată . . . .  Şi aşa Dumnezeu fiind cel 
mai mare şi cel mai bun între toate 
fiinţele, e vrednic de cea mai înaltă şi 
mai aleasă dragoste. Toată dragostea, 
câtă sălăşlueşte în inimile noastre po

goară dela Dumnezeu, precum vine dela 
soare toată lumina din floare. Şi cu 
cât suntem capabili de mai largă şi 
adâncă iubire, cu atâta suntem mai 
aproape de Dumnezeu, ba mai mult, cu 
atâta, trăim mai plăcut în Dumnezeu 
şi în iubirea lui şi Dumnezeu în noi 
şi în dragostea ce se revarsă din noi“.

Dar nu numai faţă de persoane 
private acei preoţi sunt revelatori 
ai tainelor religioase, ci mai cu samă 
înaintea ascultătorilor, la slujba bi
sericească. Grăeşte Henry Ward 
Beecher (ceteşte: Bicer): „Vă măr
turisesc, că nici la studiu, când fi
inţa mea e contopită încât îmi uit 
de mine; nici pe stradă, unde tre
cătorii îmi sugerează cele mai fe- 
liurite şi puternice inspiraţiuni, sim- 
ţindu-mi sufletul înălţat; nici în ori 
ce societate, în care prietinii îmi 
sunt cei mai plăcuţi şi mai scumpi 
— nimic din împrejurările vieţii nu 
mă impresionează mai plăcut şi nu 
simţesc fericire mai mare ca atunci, 
când sunt sănătos şi urc amvonul 
bisericii ca să mă rog pentru cei 
ce stau înaintea mea. De sute de 
ori când mă rugam în faţa oame
nilor, n’am putut împedeca ţişnirea 
şi năvala lacrimilor din ochi. Sim- 
ţiam cum se porneau dela ei spre 
sufletul meu atâtea dureri tăinu
ite şi îndoeli, atâtea primejdii şi 
supărări apăsătoare ca plumbul, 
atâtea întâmplări din lumea veşnica 
a ispitelor sufleteşti — cari toate 
cereau sălaş în mine şi popas. Şi-mi 
părea că deschizându-mi gura oas
peţii sufletului meu ar perdo nădej
dea de a fi mângâiaţi. Aşa înzes
trat mă apropiu de Dumnezeu în 
numele poporului meu. Cu simţă
minte pe care e greu a le spune 
în cuvintele graiului omenesc. In- 
drăsneala mea e pentru a inspira 
gândurile şi simţămintele poporului, 
şi când merg înaintea lui Dumne
zeu, nu am o clipă mai sfântă de 
a vedea pe Isus încununat cu mă
rire ca atunci. Se prăbuşeşte atunci 
distanţa spre cer. Şi acolo îmi pot 
vedea pe mama iubită, şi-mi întâl
nesc copilaşii dragi şi merg braţ la 
braţ cu prietinii ce i-am avut şi 
mi-au fost părtaşi ai vieţii şi muncii 
mele. Şi uitând de trup trăesc în 
duh, simţind ca şi cum Dumnezeu 
m'ar îngădui să întind mâna îu Po
mul vieţii, ca să iau câteva fructe 
să le dau poporului meu ca să se 
însănătoşeze“. fHenry Ward Bee
cher: Lectures on Preaching 11 
46-47).

La biserica acestuia 12 mii de 
persoane aveau scaune şi-l ascul
tau. II numeşte lumea: profetul li
bertăţii, spre deosebire de celalalt,

care e : profetul iubirii. Deşi au dis
părut din viaţă, ei trăesc în sufletele 
enormei mulţimi americane, care 
ori cât de mult preţueşte vremea, 
părăseşte lucrul cu deosebire acum 
în păresimi şi aleargă la biserică 
aproape în fiecare zi, ba chiar de 
câte 2 şi 3 ori pe zi.

Cât de departe stăm noi faţă 
de astfel de suflete bogate şi înalte 
ba chiar de sufletele celebrităţilor 
bisericii noastre, cari au alcătuit 
renumitele imnuri şi canoane cu
prinse în Triód! Preoţii noştri să 
le studieze, să între în simţămintele 
acelor alcătuitori de poezii religi
oase, ca să poată trezi în sufletele 
bântuite de năcazuri, de îndoeli şi su
ferinţe ale poporului credincios ne
strămutata nădejde, necurmata iu
bire şi nestânsa credinţă, că Dum
nezeu trăieşte, ne vindecă şi ne în
tinereşte.

Trandafir Scorobeţ 
preotul Roşiei.

Dela sate.
O sărbare jubilară în parohia Galeş (trac

tai Sâliştei).
— 14 Martie v.

Ziua de 9 Martie, a oeior 40 Muc. 
a fost o îndoită sărbătoare pentru oredin- 
oioşii parohiei Galeş. Neobositul şi zelo
sul lor paroh şi-a sărbat ou deosebită so
lemnitate jubileul de 25 de ani dela hiro
tonirea Si de preot. La aparenţă s’ar 
crede, că acerstă serbare mei mult fami
liară, n’ar constitui un moment festiv şi 
pentru credincioşii păstoriţi de jubilant; 
considerând însă activitatra lui cea bo
gată desfăşurată în acest interval întru 
promovarea intereselor bisericii şi ale po
porului, o aderare a acestuia la aoeastă 
bucurie se poate oonsidera ca o justă re 
cunoaştere şi răsplată pentru nenumăra
tele jertfe şi ostenele. A căutat acest 
smerit slujitor la altariul Domnului, oa 
turma încredinţată lui spre conducere să 
o călăuzească la păşunea oea bună şi să 
o adape la isvorul oel viu al oredinţii şi 
iubiţii creştineşti. Fostu-i-au reservate şi 
lui de soarte multe olipe amare, atât în 
viaţa familiară, precum şi îu oea publică, 
însă le-a suportat pe toate ou resignaţiune 
creştinească, întărindu-se ou platoşa 
nădejdii, oă bunul Dzeu nu va părăsi pe 
slujitorul său. Şi iată, că fericirea cea 
mare — la care la începutul carierii 
sale apostoleşti poate abia se va fi gân
dit — aoum s’a prefăcut în adevăr.

Clopotele bisericii des de dimineaţă 
umpleau văzduhul cu sunetul lor mai ve
sel oa dealtădats, chemând poporul la 
rugă de mu ţumită şi de buourie. Vred
nicul şef traotual dl adm. prot. Dr. Io:n 
Lvpaş e deastădată tălmăoitorul bucuriei 
şi solemnităţii. Ia decursul serviciului 
divin la momentul potrivit rosteşte o pre
dică plină de învăţături folositoare, sohi- 
ţând în termini oonoişi aotivitatea bine
cuvântată a jubilantului, a părintelui 11 ie 
losnf. Poporul adunat într'un număr fru
mos ascultă cu deosebită evlavie cele

spuse şi era ou adevărat emoţionat în su
fletul său la reîmprospătarea unor soene 
de înălţare, la care a fost martor în tre
cut, dimpreună ou credinciosul său păstor.

O bucurie şi o mândrie generală stă- 
pânia inimile tuturora, eă bunul Dzeu i-a 
iungit firul vieţii sărbătoritului păuă la 
acest dat. ^

însufleţirea şi-a ajuns culmea la în
cheierea predicei, erumpând cu toţii îu 
puternice „să trăiască“ la adresa jubi
lantului.

După serviciul divin se presintă co
mitetul parohial şi cel comunal la locu
inţă si ambele corporeţiuni îl felicită în 
termiui elogioşi pentru servioiile cele multe 
şi folositoare adase parohiei şi comunei 
şi-i doreşte, ca să fie fericitul de a-ş 
serba şi jubileul de 50 de ani.

înspre seară s’a pre3entat corpul 
preoţesc din întreg protopresbiteratul 
liştei în frunte ou şeful traotual spre a 
felicita pe vrednicul lor frate îu Gr. şi oo- 
leg diu acest priiej solemn şi însemnat. 
La masa dată în frumoasa casă comunală 
— oare face fa ă comunei şi conducăto
rilor ei — s’a dat apoi espreâiune since
rilor simţăminte de afecţiune şi buourie 
din partea preoţimei prin rostul M. O. 
Domn adm. prot. Dr. loan Lupaş, oare îu 
termini aleşi felicită pe jubilant în nu
mele preoţimei. Veteranul preot Petru 
luge sen. din Tilişoa ne prezintă înaintea 
ochilor sufleteşti mai multe momente în 
semnate din viaţa celui să bătorit şi-l 
felicită în cuvinte calde şi mişcătoare. 
Tata lvan, vechiul tovarăş de luptă şi de 
principii, dimpreună ou colegul de cate
dră de odinioară, ou dl Dumitru Lâpădat, 
direotor şcolar în Sălişts, da asemenea se 
alătură la urările de bine.

Nu pot retăoea cuvintele pline de 
iubire prietinească adresate de dl direotor 
ginul. Vi’gil Oniţiu din acest incident, 
care oa bun pretin ş -a ţinut de o dato- 
rinţă plaoută a-şi aduce amiute de prie
tinul său. „Dzeu să Te învrednicească să 
mai trăeşti ani mulţi fericiţi, oa să-ţi poţi 
serba şi jubileul de aur“ astfel îl felicită

Pa lângă toate acestea, cari în fine 
stârnesc mai mult o buourie efemeră, 
fapta oea mai frumoasă a z lei este dona
rea unei aoţii dela banca „Frăţia“ din 
partea părintelui llie în favorul bisericii 
din Galeş, dorind oa prin aceasta să eter- 
niseze eoest moment, aducând şi lui Dzeu 
mulţămită şi jertfă pentru darul unei vieţi 
frumoase şi îndelungata.

Eată cum bucuria unui păstor bun 
şi credincios se poate preface în bucurie 
obşteasoă, când acela lucră ou zel şi ab- 
negaţiune peutru binele şi înaintarea tu
turora.

De peste drum.

Masa studenţilor români din Brasov.• j
In 2L Martie v. 1910 se va.cdebra  

al IX lea parastas anual pentru odihua de 
veoi a ferioiţilorreposaţi, în a căror amin
tire s’au făcut donaţiuni la masa studen
ţilor români din Braşov (Brassó), în tim
pul de când ea există.

Iată pomelnicul acelora, pentru a 
căror odihnă ne vom înălţa ou acest pri- 
lej rugăciunile noastre:

loan (Vlad) Alexandre?ou, Vasiie Ai- 
teanu, David Almăşan, Carolina Andreioa,

Bisericii, spre a putea răspunde înaltei sale misiuni, 
li trebuia un cler cu o educaţie mai multă ca pănă aci şi 
cu un simţ de datorie mai desvoltat. „Speranţa“ încearcă 
a sădi acest simţ Încă In tinerii teologi de prin seminarii, 
intre cari isbuteşte a provoca o emulaţie frumoasă şi prin 
articole convingătoare îşi dă silinţa a strânge pe preoţii dela 
sate în „reuniuni religioase*, singurele cari pot continua în 
absolvenţii de seminarii aşezaţi ca preoţi la sat, o viaţă 
sufletească mai superioară, o viaţă de conducători ai mul
ţimii. Ea avea convingerea, că preoţimea noastră nu e 
permis a fi Inferioară în cultură celorlalţi factori din viaţa 
noastră, şi de aceea accentua necesitatea de a o înzestra 
cu tot felul de cunoştinţe speciale şi generale. 0  frumoasă 
atenţie dădeau şi studiilor istorice, în faşă la noi pe vremea 
aceea, şi tocmai pe acest teren a şi putut să dea oarecari 
resultate. Transilvania din Braşov, organul „Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura şi cultura poporului român“, 
pe care o conducea Bariţiu, nu uită se accentueze cu cu
vinte de laudă activitatea „Speranţei“ pe terenul literar-istoric. 
„Dacă juna Speranţă — zice Bariţiu după apariţia câtorva 
numere din această revistă — n’ar mai fi publicat şi alte 
lucruri folositoare, ci numai fragmente istorice totuş ar fi 
meritat căldurosul sucurs al clerului“.

Activitatea de 3 ani a acestei reviste, care avea în 
fruntea ei pe teologul C. Gurban, n’a rămas fără resultate. 
0  întreagă generaţie de preoţi a fost crescută în alte idei 
şi o îmbunătăţire reală a urmat în viaţa sufletească a acestei 
tagme atât de importante în desvoltarea noastră în urma 
acestei reviste.

*

Deşi organ al societăţii de lectură a teologilor aradani, 
acestă revistă avea ca colaboratori şi alte condeie, între 
cari pe acela al vicarului Miron Romanul, mitropolitul de 
mai târziu. Articolele acestuia sunt pline de o pătrundere 
judiţioasă şi scrise într’o limbă românescă destul de bună. 
Ele sunt toate neiscălite.1

Când la 1882 s’a stins „Speranţa*, locul i l-a luat 
altă revistă bisericească Lumina, organ oficial al eparhiei 
române „greco-orientale“ a Aradului, care a avut şi ea o 
viaţă tot aşa de scurtă ca şi Speranţa.

Noua revistă avea conform trebuinţelor, un caracter 
dublu: bisericesc-şcolar. Preotului, care de foarte multe 
ori e şi învăţător şi totdeauna director şcolar, trebuia să 
i se dea deodată cu cunoştinţele despre biserică şi acelea 
cari privesc mai de aproape şcoala, mai ales îm urma îm
prejurării, că la Românii din Ungaria biserica şi şcoala 
sunt una. Pentru şcoală trebuia să se dea acum o luptă 
tot mai aprigă, pentrucă zi de zi se pregăteau împotriva 
ei atentate puternice cari îi voiau moartea. Această cetate 
a noastră trebuia întărită. 0  mică pietricică a adus la 
întărirea ei şi această revistă, care în scurta-i viaţă de 3 
ani a trebuit să îndure nu mai puţin de 3 schimbări de 
redactori. Intâiu a apărut sub conducerea lui George Popa 
(Pop), apoi sub alui Iosif Goldiş, episcopul de mai târziu 
al Aradului şi în urmă sub a actualului vicar al Orăzii-mari, 
P. 0. Sa Vasile Mangra.

1 Vezi coleeţiunea „Speranţei“ din biblioteca arhiepigeopească din 
Sibiiu, unde articolele acestea sunt semnate cu creionul sau cu cerneală 
de însuş Mirou Romanul.

In aceşti trei ani de viaţă ai Luminei se vor găsi 
expuse cele mai însemnate şi mai puţin însemnate momente 
din viaţa bisericească a eparhiei Aradului, începând dela 
evenimentele cari ating viaţa întregei eparhii şi pănă la 
viaţa celei din urmă parohii: procese verbale ale sinoadelor 
eparhiale, concursuri pentru întregiri de parohii, rapoarte 
despre sfinţiri de biserici şi şcoli, întâlniri de preoţi, alegeri 
de deputaţi sinodali şi congresuali, — şi ici colea câte 
puţină literatură bisericească şi indigetări practice pentru 
preot şi învăţător. Dintre articolele de cuprins teologic mai 
de seamă trebuesc amintite câteva traduceri bune ale omililor 
Sftului loan Gură de-aur, precum şi câteva articole bune 
scrise de teologi din Arad şi din Sibiiu. Dintre articolele 
mai de seamă amintesc numai pe ale părintelui Mangra, în 
care se vorbeşte pentru întâia oară la noi despre o ches
tiune rămasă pănă azi neresolvită, anume despre „Unitatea 
limbii în cărţile noastre bisericeşti de pretutindeni*. Părintele 
Mangra a reluat şi mai târziu acest subiect, dar n’a isbutit 
tă-şi vadă realisate dorinţele juste nici aici la noi, nici în 
Ţara românească. Chestiunea aceasta a început de altcum 
a se agita aproape în acelaşi timp şi la noi şi dincolo. Atât 
oamenii bisericii, cât şi cei mai buni literaţi români susţineau, 
pe drept, că ne trebue o singură limbă bisericească şi anume 
una care să-şi aibă rădăcinile în frumoasa limbă veche bi
sericească, iar ramurile în viaţa noastră literară de astăzi. 
A rămânea exclusiv la siavonismele şi străinismele bătătoare 
Ia ochi era o greşală tot aşa de mare ca şi aceea de a 
adopta o limbă cu desăvârşire nouă şi încă una cum era 
prin anii 70 şi latinisată şi italienisată şi franţuzită.

___________ (Ya urma).
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Mihail Andreios, Filip Adam, Iulia An- 
dronio, Eufrosina Axente.

Vasilie Babi, loan Bădilă, Bartolo- 
mein Baiulesou, Gheorge Bârsan, Nioolae 
Bârsan, Maria T. Bávseenu, Torna Bár- 
sean, Ştefan Belindesou, Maria Belu, Moise 
Beu, Nioolae Bidu, Teodora Bi3u, ísidor 
Blaga, I >an Bogban, Gheirg* Bo“úu, Z 
harie Boiu, V "gn 'a Boitor n. Psndrea, 
Yaleriu Bolog?, Mihail Bontescu, Moise 
Branisoe, Coriolan Bredioeaau, Gheorge 
Broşu, Andreiu Buntoiu, Onisim Bun- 
toiu, Elena Buntoiu, George Bureţea.

Dimitrie Cepesou, Nioolae Chiorniţă, 
Viorel Chirtop, Dem. Chijereaau, Atana- 
sin Cimponeriu, Ana Oiuca, George Cur- 
oo, Nioolae Ciurcu, Ştefan Coleş. loan 
Grăoiun, Gheorge Oraioveanu, Vasilie 
Craioveanu, Iustin Viorel Crişan.

Simion Damian, lul'u Dan, Iustina 
Dan n. Popea, loan Dr. David, Ladislau 
David, Ionel Dima, Zoe Dime, loan Di- 
mitriu, loan Dobre, Elena Dobre, Paras- 
chiva Olga Dobreau, D om îţu  Dogariu, 
Nioolae Dordfa, Augustin Dr. Dose, Simion 
Dragomir.

Eugenia Eremia, Nioolae Eremias.
loan Făgărăşian, Dionisie Făgărăşian, 

loan Fleşariu, Üotavian Dr. Florea, 
Alexe Frate?, Nioanor Frateş, Gheorghe 
Frigă tor.

loan Garoiu, Maria Garoiu n. Me- 
ţiann, Nedeloa Garoiu, Valeria Găvruş, 
Victoria Gheaja, Maria A. Gheorgkio, 
Gheorge...., Filotea Giodariu, Vasile Dr. 
Glodariu, Iosif Goga, Maria Gogonea, 
Maria Grădinar, loan Grozea, Nioolee 
Grozea, Constantin Gurban.

Zahario Halio, Sofia Halio, Ştefan 
Herţa, Iosefina Hosanu, Dr. loan Hosanu, 
Ludovio Horstmann, Zoe HorstmanD.

Iulian Ianoulesou, Elena G. loan, Ana 
oav. Ioenette, Constantin Ioanides, Ana 
Ioanidi, loan Iona?, Irimie..f.

Iulian Juroa.
Gerard Lász’ó, Nioolae Dr. Leményi, 

Pompiliu de Lemériyi, Carolina Lergeru, 
Iuliana Lissai, Mache....

Grigorie Maior, loan Mandai, A’exe 
Mangiuca, Diamandi Mauole. Pompeiu Dr. 
Marou, Elena Marin, El'za Mateiu n. Co- 
manioiu, Iosif Maxim, Laurenţiu Maximi
lian, Frederioa Meitzer, loan Dr. Meşotă, 
Traian MeţiaD, Emanoil Mihalovits, Ce
cilia Mihályi, IoauM'roea, Nicolae Mircea, 
Elena Mooan, Dr. A'exandru de Moosonyi, 
loan Moga, Susana Moldovan. Vasde Mol
dovan, Iosif Morariu, Ana Moşoi, Aneta 
Moşoiu, Aron Moşoiu, Cornel Muntean, 
Iordan Muntean, Nioolae Muntean, An
dreiu Mureşianu, Aurel Dr. Mureşianu.

Dimitrie N bd, Radu Negulioi, Re- 
veioa Neguşiu, Petru Neme?, loan Neni- 
ţescu, Constantin Nicolau, Sava Niooară 
Dionisie Nistor, Lívia Nowotriy.

Albert Oniţiu, Alexiu Oniţiu, loan 
Oniţiu, Iosif Orbonaş.

Ana Panţu, Constantin Panţu, Petru, 
loan Papiu, Ana Paraschiv, Grigorie Pa- 
ra8chiv, loan Peraschiv, Simion Pssoa, 
Gheorghe Pascu, Eugen Dr. Pătăcean, 
Nicolae Penciu, loan Perlea, Dimitrie 
Petou, loan Petrie, Luoia Petrie, Romul 
Petrio, Zoe Petrie, Sidon'a Petrovioi, Iuliu 
Pipoş, Sabiu Piso, Maria Pop, Eliza P o 
pa (Nasou), Hortenziu Popea, loan Po
pea, Virgil Popea, loan Popesou, E- 
milian Dr. Popesou, Leo Popesou, Pom
piliu Dr. Popescu, Zeno G. Popesou, Andrei 
Popovici, Floarea Popovioi, Traisn Vas. 
Popu, Ciprian Porumbescu, Leontin Puş- 
cariu, Mărinel Pa?oariu, Maria Pntioiu.

Olimpia Ridu n. Gheaja, Dominic 
Raţiu, Ludovio Roman, GheorgheRoşouleţ, 
Fiora Dr. Rozvány (Bele?), Victoria Rusu 
n. Oncioi.

Ianeu Saftu, Emil Sbarcea, Aurelia 
Secăreanu, Maria Secăreann, Nicolau Serb, 
loan Axente Severu, loan Sima, Sofia 
Sima, Maria Socaoiu, Sasana Soiu n. Odor, 
Ootavian Soresau, Virginia, Dr. N. Stai- 
oovioi n. St. Blebea, Ana Stan, Carolina 
Stan, Toma Stanca, Haralambiu Stănesou, 
Hareti Stănesou, Taohe Stănesou, Maria 
de Steriu, Radu StiDghe, Ana Stoioănescu, 
Nioolae Străvoiu, Iercmie G. Stroe, Ana 
Ş ona, loan Şona, Nioolae de Şuştai.

loan Tăraş, Eliza Tecu'escu n. Co- 
manesou, David Terfaloga, Gheorghe Theo
dor, Mărioara Theodor, loan Tipeiu, Eca- 
terina Trăilă, Ianou I. Turou.

Vasile Ureohe.
Easevia Vaida (loanovioi), Helena 

Vagner. Iudita VătăşaD, Henrit ta Vauthier, 
Alexe Veizea, Costică Voiou, Avon Vraciu.

Vasile Zăhan.
Invităm la acest aot solemn pe toţi 

amicii şi toate rudeniile iubiţilor reposaţi, 
preoum şi pe amioii şi sprijinitorii mesii 
sludenţilor noştri.

Braşov {Brassó), îu 13 Martie v. 1910.
Virgil Oniţiu,

preş. comis adm. a mesei stud.

N O U T Ă Ţ I .
P r e d ic ă  în  c a te d ra lă . Duminecă, 

la sfânta liturgie, va predica în catedrala din 
Sibiiu dl Dr. A. Crăoiunesou, profesor se- 
minarial. *

Concert. Cântăreaţa noastră mult 
distinsă, dna Lucia Cosma, va da un con
cert la 6 April n. în Viena, sala Bösen
dorf, Ia programă se cuprind piese clasi
ce şi cântece poporala româneşti.

•

Daas macabru. Un mare incendiu 
s’a întâmplat în ziua de Paşti a romano-esto- 
lioilorîn comuna locuită de reformaţi Ököritó 
(Curitău ?) din Sătmar. O şură largă, în oare se 
organizase nn dans, alúatfoo dinexploz:a 
unei lampe (după alţii, focul a fost pus). 
Peste 500 de persoane sa găseau la pe
trecere în şura aceasta, a cărei intrare 
era bătută ou scânduri şi avea numai o 
mică desohizătoare, pentru a putea con
trola mai uşor, dacă publicul oare vine 
are sau nu are bilete de intrare. Focul 
izbucnit s’a întins nespus de repede, lu
mea a dat năvală la ieşire, foarte puţini 
au^scăpat, marea maioritate n’a mai putut 
ieşi. Au perit în flăcări peste 3 sute de 
oameni, sunt greu răniţi 112, oari cu greu 
vor scăpa cu vieaţă. Jalea este generală. 
S’a pornit o acţiune de ajutorare. La propu
nerea sj utorului de primar Neymayer, consi
liul comunal al Vienei a votat 10 mii de oo- 
roane pentru victimele incendiului.

•

Confişcare sistată. Se ştie, oă nu
mărul juDilar al „Gazetei Transilvaniei“ 
a fost oonfiscat, şi mai multe articole 
dintr’insul erau să fie împrooesuate. Pro
curorul din Murăş-Oşorheiu a înştiinţat 
zilele acestea redacţia foii, că după ce în 
prooesul intentat, procedura a fost sistată, 
acum s’a sistat şi confiscarea, restituind 
totodată exemplarele confiscate. Numărul 
jubilar iarăş se poate cumpăra.

*
Proces de presă va avea ziarul din 

Budapesta „Magyarország“, pentru un 
articol, în oare a declarat oă guvernul 
vinde pe bani nu numai distincţiuni, oi 
şi funcţiuni. Numitul ziar a afirmat, că uu 
comite suprem şi-ar fi cumpărat slujba cu 
ÎOO de mii de coroane. Acum rămâne să-şi 
dovedească afirmarea ori să-şi primească 
pedeapsa. *

Teatrale. Sâmbătă s’a reprezentat 
pentru prima oară la teatrul naţional din 
capitala română o nouă piesă, sub titlul 
„Sirena*, scrisă de dl Z»haria Bârsan. 
Piesa a avut o primire favorabilă. Are 
câteva părţi dramatice de toată frumuseţe. 

*
Concurs- „Budapesti Közlöny“ din 

27 Martie publică concurs pentru loourile 
gratuite si pentru stipendii în institute mi
litare. Cererile se înaintează la ooman- 
dele districtelor de întregire (Ergänzuugs- 
bezukskommando) pentru fundaţiile erariale 
ale institutelor armatei comune; iar pen
tru fundaţiuni particulara sau. ale auto
ri* ăţilor din Ungaria oererile se vor da 
prin mijlocirea acelor autorităţi de oare se 
ţin petiţionarii.

Feuiee — Dr. în teologie. La uni
versitatea din Upsa’a, în Svedia, a făcut 
de curând dootoratul în teologie o dşoara, 
Emilia Fogelklar. In Upsala studiază mai 
multe femei teologia; numita dşoară este 
cea dintâ’, oare a fo3t admisă la exame
nele teologioe. Ca să poată fi admisă, a 
trebuit să facă o cerere îndreptată cătră 
rege. învoirea regală i s’a dat însă cu 
observarea, că noua dootoreasă în teolo
gie nu va avea drepturile împreunate ou 
t tlul dootoriceso; prin urmare nu va pu
tea ooupa slujbe de-ale preoţilor, şi nici 
nu-i va fi permis a ţinea prelegeri teolo
gice la universitate. J

Coborârea unui balon. Luni pe la 
orele 6 d. a. s’a coborât în satul Birseşti, 
judeţul Gorj, un balon, în oara se eflau 
doi aeronauţi sosiţi din Germania. O mul
ţime de săteni s’a adunat împrejurul ba
lonului şi au dat ajutoare aeronauţilor, 
oari sunt doi fraţi cu numele Treitsche. Ei 
au declarat că au luat parte la cursele 
de baloane din Dresda, urcaţi în balonul 
„Erfurt“, şi după o ascensiune de 19 or8 
ei 20 de minute au sosit din Dresda în 
România. Ţânta călător iei lor este Bucureştii.

•
Iutregire de salar îuvăţătorese.

Sinodul parchial din Cincin, protopopiatul 
Hălmejului, în dieceza Aradului, in şediDţa 
sadin 20 Martie, ţinută sub conducerea preo
tului Nio. Balta, a votat întregirea salarului 
învăţătoreso la 1000 de coroane, precum 
şi cvinovenalele prescrise de legea şcolară, 
susţinând şi pe mai departe şcoala sa 
oonfesională. »

Sultanul în călătorie. Din Constan- 
tinopol se vesteşte oă sultanul va îa- 
toaroe vizitele regelui bulgar Ferdinand 
şi regelui sârbesc Petru. Iu Mai va pleoa 
sultanul din Gonstantinopol la Varna şi 
de acolo la Sofia, unde va sta 3 z ile ; 
apoi va merge la Belgrad, şi va rămânea 
şi aici trei zile. *

Băncile noastre şi săcuii. In R. E.
cetim, că una dintre băncile româneşti 
mai mari a primit dela directorul unui 
iust tut de bani al săcuimii o soiisoare, 
în oare direcţiunea bănoii româneşti este 
invitată „a înfiinţa pe seama săcuilor de 
aici o filială sau o reprezentanţă perma
nentă în stil mai mare, oare să se ocupe 
cu tot felul de operaţii. Am experiat — 
zice aoelaş director — oă băncile săou- 
ieşti de pe aici despoaie pe bieţii clienţi 
cu împrumuturi cu 10—20%... Pot asi
gura uu succes perfect.. înfiiinţarea unei 
astfel de filiale în eăcuime ar fi cea mai 
frapantă desminţire a acuzelor ce vi ee 
aduc“... — Ziarele compatrioţilor noştri 
maghiari, cari sa ocupă ou deosebită pa
timă de băncile române, poftească şi re
producă scrisoarea aceasta, dacă le dă 
mâna.

*

La fondul Andrei baron de Saguna
pentru ajutorarea văduvelor şi orfanilor 
meseriaşilor, întemeistat de „Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu“, au mai dă
ruit: George Lazar, oul. tip. 20 bani; 
„Loja Andrei Şaguna Nr. 1 a banilor 
templieri (Sibiiu)“ 2 oor.; L?,urian Frânau, 
propr. (Bcnio), 20 bani; Aurelia Pasoa n. 
Pitic, soţie de primar (Scărişoara) 20 bani; 
Paul lovescu, cassar (Caransebeş), 20 bani 
Miorioa Tordăşianu, 10 bani şi Vio. Tor- 
dăşianu, prezident în amintirea nepotului 
său Laurenţiu Ciorbea, fost paroh (Ponor) 
1 cor.

*
Nouă însoţire de credit „Raiffei

sen“. La stăruinţa fruntaşilor din Po- 
iatia-Mărului (oomit. Făgăraş) şi ou deose
bire a învăţătorului de acolo s’a înteme
iat în acea comună o puternioă însoţire 
de credit sătească sistem „Ra ffeisen“ ou 
75 membri, aoăror avere să evaluează la 
300 mii coroane. Iusoţirea aloătuită după 
principiile adoptate de „Reuniunea ro 
mână de agricultură din oomitatul Sibiiu“ 
primindu-şi statutele aprobate de tribuna
lul din Braşov, şi-a început activitatea 
binefăcătoare. *

Când s’a întâmplat potopul? Her
mann Hilprechi, profesor de filologia com
parativă asiriană şi semită la universitatea 
din Pen i sil vania, a comunicat zilele ace
stea mai multe traduceri făoute de pe ta
blele ou soriere ouaeiformă din biblioteca 
orsşului Nippur din Babilonia. Scrierde 
cuneiforme suns îndeosebi interesante, pen- 
truoă cuprind date privitoare la potop. 
După părerea lui H lprecht scrierile ace
stea datează din anul 2100 nainte de Cri 
stos. Conţinutul lor se potriveşte cu spu
sele bibliei privitoare la potop. Proro
cind potopul, ca va să urmeze, ele pome
nesc de clădirea unei mari bărci, cu aju
torul oăreia oameni şi dobitoace vor putea 
scăpa de pustiirea generală. După datele 
biblice vremea potopului este pusă pe anul 
2348 n. de Cr. Tablele dela Nippur, cum 
zice Hdprecht, suot cu 248 de ani mai în 
urmă, şi vorbeso despre potop oa despre 
un lucru viitor; prin urmare potopul s’a 
revărsat peste pământ cu mult mai târziu 
decât în anul 2348. Ce părere au alţi în
văţaţi în punctul acesta, sa va vedea mai 
târziu.

Cum a fost creată femeea. O le
gendă din Industan spune, despre crearea 
mamei genului omenesc, următoarele: 
Zaul fooului Tvaştri a făptuit lumea. 
Când era să înceapă oreaţiunea femeii, 
zeul a abservat că i se sfârşise materialul 
întreg la alcătuirea celorlalte fiinţe şi 
lucruri din lume. Instristat şi mirat, a 
căzut pe gânduri. Deodată zeul s’a ridi
cat, şi iată ce a făcut: A luat rotunjimea 
lunei, încovoietură lunecoasă a şarpelui, 
încolăcirea gingaşă a iederei şi mlădioşia 
sălciei, a mai luat catifeaua florilor, uşu
rătatea penei, luoirea din raze de soare, 
lacrimile norilor şi nestatornicia vântului, 
dela iepure a luat frică, dela păun deşer
tăciune, dela diamant tărie şi dela tigru 
cruzime; în sfârşit a mai luat răceală din 
zăpadă, limbuţie din papagal şi gângurit 
din turturică. Toate aoestea le-a mestecat 
la olaltă şi dintr’lnsele a zidit femeea.

Cărţi şi reviste.
„Revista Teologică“ nr. 3 din Mar

tie 1910 cuprinde: Raportul dintre bise- 
rioă şi limba vie a poporu'ui de Dr. G. 
Ciuhandu. Despre autoritatea dootrinală 
şi despre regula de credinţă în bis. cato
lică, trad, da Ilie Beleuţă. Religiunea în 
şcoala poporală de N. Crişmariu. Dualis
mul antropologie de Dr. P. Roşea. Din 
sorierile părinţilor bisericeşti de Gh. Comşa 
şi V. Judele. Predioă la Dumineca a 2 a 
din Păresimi de V. Gan. Există Dumne
zeu de N. Bălan. Cronică de N. B. Tipi
cul oultului religios de Cantor.

*
Procent, Promil, Interese şi Teoria 

conturilor curente, ediţia a Il-a de Z. G.
Panţu, profesor la şcoala superioară de 
comeroiu, o carte de speoialitate în ex
tensiune de 160-j-IX pagini, ootav, edit. 
Giurou, Braşov 1910. Preţul 3 coroane. 
Are cuprinsul următor:

Procentul şi promiluh Termini comer
ciali generali. Termini în comeroiul de măr
furi. Termini pentru speie de afacere, ex
primate în procente. Calcularea procentului 
şi promilului, privită din trei punote de 
vedere. Procent şi promil dela sută şi dela 
miie cu exemple resolvite. Procent şi pro
mil peste sută şi peste miie. Prooent şi 
promil în sută şi în miie Gonsideraţiuni 
speoiale la oaîcularea rabatului preoum 
şi la alta adausuri făoute pentru preţul 
de vânzare. Calcularea intereselor obiş
nuite la mie sau la sută. Alierea inte
reselor pe an, pe luni şi pe zile. Avan
taje la naloularea intereselor pe zile. Di- 
vizori fixi. Divizori fixi, simplifioaţi; nu
meri de interese. Scontul. Uzanţele mai 
prinoipale de soontare în diferite ţări. 
Multe exerciţii de soontare. Avans pe 
efeote publice sau lombard. Calcularea 
intereselor peste su tă; scontul aritmetic. 
Aplioarea calculării în sută a intereselor. 
Depuneri spre fructificare. Casele de păs
trare poştale. (Afaoerile lor de osc şi de 
clearing). Afaceri de oeo şi de gir la di
verse bănci. Contractul de cont curent, 
împărţirea oonturilor ourenta. Cazuri ce 
au să fie trecuZe în oont ourent. Calcu
larea intereselor după metoda prog esivă, 
retogradă şi oaloularea intereselor dela o 
soadenţă la alta, metoda de soară, numită 
şi hamburgeză şi engleză. Cont ourent 
ou articol), cari trec pest9 terminal de 
înoheiere (calcularea ou numeri roşii; re- 
tograd şi de soară). Calcularea oonturi
lor ourenta ou două feluri de prooent. 
Diferite example. Calcularea ou două fe
luri de procent în ooloanele contului. Ra- 
ţionare şi arătarea greşelei oe s ’a făcut la 
calculare. Caz special, când şi oaloula
rea obişnuită îu practică este corectă. 
Compararea acestor trei feluri de calcu
lare. Raţionsre asupra acestor feluri de 
calculări. Calcularea conturilor curente 
ou două feluri de prooent, dacă sunt ar- 
ticoli cari trec peste terminul de înohe
iere. Oaloularea conturilor curente ou un 
procent schimbat în decursul uuei pe
riods de afaceri. Calcularea proviziunei, 
a eurtajului şi a speselor. Foarte multe 
teme lucrate şi exemple pentru deprinderi.

Poşta redacţiei.
Amicul, in loc. Nu ştim nici noi să se fi con

vocat şi ţinut în Sibiiu vre-o consfătuire publică, 
pentru alegerea delegaţilor la conferenţa naţională. 
Cei publicaţi de noi au fost aleşi de un cerc mai 
restrâns de domni, întruniţi într’un conventicol. Zi
cem şi noi cu Dta, că n’a fost corect aşa ! Dar să 
ne mulţămim cu atâta, acum, îu preajma confe- 
renţei.

G-rancL-Hotel „Savoy“, Budapesta
= = = = =  VIII. I o s e f s r i n g  16. .......-=—

în nemijlocita apropiere a Teatrului naţional, poziţie 
centrală favorabilă cu 130  odăi şi saloane. încălzire 
centrală, lift, apaduct de apă rece şi caldă îu fiecare 
odaie. Luminăţie electrică, restaurant de rangul prim.

Odăi dela & cor. în sus. (121; 3-1 0



1821 TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 114—1910. [116] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de clasa a IlI-a Stoiceni, din pro- 
topresbiteratul Cetatea de piatră, devenind 
vacantă prin strămutarea parohului Alexiu 
Latiş în parohia Plopiş, să eserie concurs eu 
termin de 30 zile dela prima publibare în 
„Telegraful Komán“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

La această parohie pot concura numai 
clerici cu cualificaţiunea deplină (8 clase gimn. 
cursurile teologice şi atestat de cualificaţiune 
preoţească). Concursele instruite cu docu
mentele cerute se vor înainta subscrisului 
oficiu în terminul deschis, iar concurenţii, — 
după prealabila încunoştiinţare a subscrisului 
— se pot prezenta înaintea poporului în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare spre a cânta, 
predica eventual celebra în biserică.

Lăpuşul-unguresc, 5/18 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral greco-oriental 

român al tractului Cetatea de piatră în con- 
ţelegere cu comitetul parohial concernent.

Vasilie Duma
protopop.

Nr. 338/1910 Prot. [124J 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului vacant de 

paroh în parohia de ol. a III-a Rodbav 
în protopresbiteratul Agmtei, se sorié 
conours ou termin de 30 zile dela prima 
publioare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aoest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritori de a ocupa aceasta parohie 
au să dooumenteze că au absolvat 8 clase 
medii, oursuri teologice şi au depus exa
menul de oualifioaţiune preoţească s î-şi 
înainteze cererile instruite conform nor
melor în vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral îu terminul susindioat şi 
cu prealabila învoire a acestuia să se 
prezinte în vreo Dumineoă ori sărbătoare 
în respectiva comună la biserică pentru 
a cânta şi cuvânta eventual a oficia.

Agnita 7 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al Agnitei înţeles ou comitetele parohiale 
oonoernente.

Ioachfm Muntean
protopop.

Nr. 346—1910 Prot. [125] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului vacant de 

paroh în parohia de olasa a III-a Şoarşul- 
mare, În protopresbiteratul Agnitei, se es- 
crie oonours cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou acest 
post de paroh sunt cele fasionate în ooala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
înainteze cererile instruite oouform nor
melor în vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul sus indicat şi 
ou prealabila învoire a acestuia să se pre- 
sentezg în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în respectiva oomuuă la biserioă pentru a 
câuta şi predica eventual a oficia.

A g n ita ,  7 Martie 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. român 

al Agnitei înţeles cu comitetele parohiale 
oonoernente.

Ioneli i ni Muntean
protopresbiter.

Ad. Nr. pp. 351—9110. [130] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala confesională din comuna Bedeciu, 
prin aceasta se deschide concurs cu termin 
de 20 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental 600 cor. din re
partiţie dela popor, care se va urca la 1000 
cor. prin întregire dela stat.

2. Cuartir liber în edificiul şcoalei.
.3. 8 m. cubici lemne de foc.
4. 20 cor. rebonificare pentru grădina

şcolară.
Doritorii de a ocupa acest post, au a-şi 

aşterne suplica de concurs subsemnatului 
oficiu pană la terminul sus indicat, fiind in
struite conform normelor în vigoare.

C luj, 15 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

Clujului, îu conţelegere cu comitetul parohial.
T u liu  K o şe sc n

protopresbiter.

Nr, 231—1910 [123] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de o'ssa 

Ifl-a Almaşul-iuare joseni, conform ordi
nului Preaven. Cousistor a h 1 diecezan Nr. 
2584 Bis. din 2 Martie a. o. ,se publică 
concurs ou termin de 30 zile dela prima 
publioare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu postul 
de paroh sunt cele fasionate în ooala B. 
pentru întregirea dela stat a venitelor 
preoţeşti,

Cererile de oonours se vor înainta 
subsemnatului ofioiu pană ia terminul in
dicat, în care timp concurenţii au a se 
presenta în parohie, cu prealabi’a înouno- 
ştiinţare aici, pentru a face cunoştinţă ou 
poporul.

Gaoagiu—Algyógy, 13/26 Martie 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr.-ort. al 

Geoagiului.
l o a n  P o p o v ic i ,

protopresbiter.

Nr. 226—1910. [122] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa III 

Stăuini — conform ordinului Preaven. Con- 
sistoriu arhidiecezan Nr. 2583 Bis. dela 2 
Martie a, c. — se publică concurs cu termin 
de 30 zileüdela prima publicare în „Telegra
ful Româu“.

Emolumentele împreunate cu postul de 
paroh sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea dela stat a venitelor preoţeşti.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu îu terminul deschis în care 
timp concurenţii — pe lângă observarea pre
scriselor regulamentare au a se prezenta în 
comună pentru a face cunoştinţă cu poporul.

Geoagiu—Algyógy, 13/26 Martie 1910. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Geoa

giului.
loan Popovici

protopresbiter.

Nr. 472-1909. [126] 1—3

Licitaţinne ininuendă
Comuna bisericească gr.-or. F iz pşti din 

protopresbiteratul Haţeg dă în întreprindere 
zidirea şcoalei confesionale, pe bazi rezolu- 
ţiunii Preaven. Consistor arhidiecezan din 17 
Decemvrie 1909 Nr. 14 405 Şco1. cu preţul 
de strrigare cor. 6572-19.

Licita ţiunea minuendă se va ţinea la 
30 Martie v. a. c. la 9 oare a. m. în casa 
parohială.

Licitanţii au să depună vadiu de 10% 
din preţul de strigare îu bani gata sau hârtii 
de valoare.

Planul şi preliminarul de spese se pot 
vedea la oficiul parohial subsemnat.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da în întreprindere zidirea aceluia din
tre licitanţi, în care afiă mai multă garanţă.

F iz e ş t i .  în 15/28 Martie 1910.
Pentru comitetul parohial: 

Atanasie D»ju, Alion Danciu,
paroh, prezident. notar.

Vidi:
— I)r. Conici Popescu,

protopresbiter.

E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

oiuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 38-52  

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

ORIG „CHRISTOPH“!
Motoarele pentru uleu crud

Benzin, Motoarele cu petrolen si LocomoUilele
stau azi în primul rând.

Numele „CHRISTOPH“ e o garanţie.
Resultatul unor încercări şi expe
rienţe de 75 ani. Cereţi catalog dela

B. DÉNES, sp ec , de motoare
Budapesta V., Lipót körnt 15.

( 8 9 )  4 - 1 9

CLPca

Dr. Emil Fischer W" Garduri colosal de eftine!
Ir.vcnţinne sensaţionaift.

specialist pentru boale de piele şi _..,J1 , ä
venerice, locueşte începând din 2  

A p r i l ie  în
strada Cisnădiei Nr. 16

etagiul I. Treptele II. JC03
Ordinează dela: 1 0 -Va 12 a. m. şi 23 

dela V28 — 4 p. m. (131) 1—1
Nenumărate scrisori de recunoştinţă dovedesc perfec-

L T / 5 S :  Impletitiri-HMoaria. 2 Ä  s t
____________  nie sutlati de ziue. _____________
Preţul per metru puadrat 30 bani şi mai mult.

A se comanda !a singurul fabricant:Un în v ă ţăce l*
să primeşte la

Uiicolae UT. Ţintea>
comerciant,

Sâlişte, com. Sibiiului.
(82) 5 - 5

w w w w v w w w w

R<

I „Crioria“
cea mai perfectă pumpă cu lanţuri.
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BCLA GYOZO
& C O M P .  

B U D A P E S T ,
V..BÁRÓ ACZCL U.3.

in
CD
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£r*~
P<
PCQ
CPP

Q-
CP
M>
POhi
CDP-i
CP

Cereţi catalog. 
(06) 4—10

Alexandru Haidekker,;Fabrică de gra
tii, împletituri şi 

I gard. de sârmă.
Budapest Vili. Üllői ut 48/82.

' Serviciu eftin, prompt şi couştieuţios.
' Catalog ilustrat gratuit şi franco. ’

[29] 7—10

Proprietari de viţă fle Tie
Pe pământ nisi

pos şi tare.
Celce vrea aă-şi 

vândă întotdeauna 
cu preţuri buce şi 
repede vinurile sale 
să planteză pe mo
şia sa viţă de vie 
Delavare Dacába- 

_  tuoii ce lipseso se
Înloîuesc cu Delavare atunci vinul 
astfd amest°oat câ;t :gă o aşa fineţă, 
oă acela se vinde scump şi repede.

Aceasta o confi mă toţi cari au 
plantet deja această viţă de vie şi 
mari comercianţi de viu, ca-i plă'etc 
pro h»oto 60—80 cor. si daoă se fao 
odetă 100000 jugăre. Fără stropire a 
f is t  producţia din anul trecut de 35 
hectolitre pro jngâr.
Catalog despre viţe gratuit şi franco.

GAVRIL NAGY, propr. de vin
KÖLY (comitatul Bihoi)

4) Staţiune de poştă, telegraf şi telefon. ■©■
Corespondenţă în limba germană, maghiară, 

română, croată şi sârbă.
(104) 3 - 3

O vai ! Trăiască!La tuşă, răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur

„Pastilele de piept ale lui Egger“
au gust bun, şi nu influinţează asupra ape

titului.

Un carton 1 coroană şi [2 coroane.
Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:
O să mă înnec de .
această tuşă rea! f a r m a c i a  „ J te ic h s p a la t in “

Budapesta, VI., Váczi-kürut 17.
Se găseşte în Sibiiu la: Guido Fabritiua, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Prisscl, Au- 
(345) 26—26 gust Teutsch; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

Pastilele ie  Dient ale Ini 
EGGER m’au scăpat repede!

M V U T I  » I I V  »"V M M V I I  I I I I »  M M  M  I I I I U M I I  M  lE r T T TT ^1’ ***********
Premiat cu medalia cea mare la expoziţ ia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în  T im işoara-F ab ric

se recomârdă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (302) 31 -52

C l o p o t e l e  g ă u r i t e
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomandă pentru face- ___ _
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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